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 الشكلملاًِع : ضظادلمحىز الا

The xixth axis: Measures of Shape 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جمهُد: 

عىد جمثُل بُاهاث ظاهسة ما في شكل مىحنى جكسازي، فئن المىحني ًأخر اشكالا مخخلفت، فلد ًكىن مخماثل 

 ىولى اطلطىا عمىدا مً كمخه على المحىز الافلي لشطسه هصفين مخماثلين، مثل مىحنبمعنى أن له كمت في المىخصف، 

 لشكل الخالي:في ا مبين هى الخىشَع الطبُعي، كما 

 

 

 مخماثل( ىالخىشَع الطبُعي )مىحن ىمىحن                             

هحى الُمين أو هحى الِظاز حظب مىكع  غير مخماثل أي ملخىي ولكً في كثير مً الحالاث ًكىن المىحني الخكسازي 

ت) . ولمعسفت ذلك و مدببأالشكل البُاوي مىبظط كد ًكىن كما (، الىطط والىطُط والمىىالملاًِع النزعت المسكصٍ

 .لاًِع الالخىاء والخفلطحمحظابُا ًمكً الاعخماد على 

 

 ت طعاخمحخىي المحاضسة ال

 (Skewness Measures )الإلخىاءملاًِع أولا: 

I- ت دزاطت الالخىاء باطخخدام العلاكت بين  ملاًِع النزعت المسكصٍ

II-  ملاًِع الشكل البظُطتدزاطت الالخىاء باطخخدام(Simple Skewness Measures): 

 (The Pearson’s coefficient of skewnessللإلخىاء) بيرطىن البظُطمعامل  -1

 (The Bowley’s coefficient of skewness)باوليمعامل  -2

III-  بالعصوم ملاًِع الشكلدزاطت الالخىاء باطخخدام( Moments Skewness Measures) : 

 (moments)مفهىم العصوم -1

 (The Pearson’s moment coefficient of skewness) للإلخىاء بالعصوممعامل بيرطىن  -2

 (The Fisher’s moment coefficient of skewness )للإلخىاء بالعصوم  معامل فِشس  -3

 : (Kurtosis Measures )ثاهُا: ملاًِع الخفلطح

 (Pearson’s  Kurtosis coefficient )معامل بيرطىن للخفلطح -1

 (Fisher’s    Kurtosis coefficient )معامل فِشس للخفلطح -2
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لصد بها بعد المىحنى الخكسازي عً الخماثل) أي بعد: ملاًِع الإلخىاء -أولا  وططها الحظابي( البُاهاث عًوٍ

I- ت  :دزاطت الالخىاء باطخخدام العلاكت بين ملاًِع النزعت المسكصٍ

ت جحدًد شكل المىحنى الخكسازي، وذلك حظب الحالاث الخالُت:ًمكً مً خلال   الملازهت بين ملاًِع النزعت المسكصٍ

 إ( ذا كانO M  =eM  =   ̅): مخماثلالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(Symmetrical). 

 إ( ذا كانO M  eM     ̅): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(ملخىي هحى الِظازDistributions Skewed to the Left ). 

 ذا كانإ)   ̅ e M  OM ): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(ملخىي هحى الُمينDistributions Skewed to the Right ). 

  

II- دزاطت الالخىاء باطخخدام ملاًِع الشكل البظُطت(Skewness Measures Simple): 

I-  للإلخىاء عامل بيرطىن البظُطم (coefficient of skewness s’Pearson) : 

حظب بوالىطُط والمىىال، الحظابي العلاكت بين الىطط على  عاملٌعخمد هرا الم  :الخالُتالعلاكت وٍ

    
 ̅     

   
 

   ̅      

   
  

 مخماثلالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن :(     0 ) كانذا إ(Symmetrical). 

 كانذا إ ( 0     ): ملخىي هحى الِظازالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(Distributions Skewed to the Left ). 

 ذا كانإ  (0    ): ملخىي هحى الُمينالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(Distributions Skewed to the Right ). 

 :1مثال

̅ :ذا علمت أنإ  حدد شكل مىحنى الخىشَع؟،          ،         ،       

  الحل:

    
 ̅     

   
 

             

      
 =  0.53  0 

 ملخىي هحى الُمينالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن : 0 0.53  =     أن:بما 

II- ( معامل باولي للإلخىاءBowley’s coefficient of skewness :) 

حظب ب، ٌظخعمل هرا المعامل السبُعي الاول والثالث والسطُط  :الخالُتالعلاكت وٍ
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 مخماثلالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن :(     0 ) كانذا إ(Symmetrical). 

 كانذا إ ( 0     ): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(ملخىي هحى الِظازDistributions Skewed to the Left ). 

 ذا كانإ  (0    ): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(ملخىي هحى الُمينDistributions Skewed to the Right ). 

III- زاطت الالخىاء باطخخدام ملاًِع الشكل بالعصومد(Moments Skewness Measures ): 

  :(Moments)العصوممفهىم  -1

لت حظابها بالخباًً،   الصفس فیطلم علیه هلطت العصم حىل  یمكً أن یحظبهي ملاًِع شبيهت مً حُث طسٍ

و كد یحظب حىل أي كیمت أخسي كالىطط الحظابي مثلا فیطلم علیه العصم المسكصي، أما زجبت العصم ، العصم البظیط

 .فخخحدد باللىة التي جسفع إليها اهحسافاث اللیم عً هلطت الإزجكاش المخخازة )الصفس أو الىطط الحظابي أو غيرها

  :(Moments Simpleالعصوم البظُطت) -1-1

ٍسمص له ، و  r مسفىعت إلى اللىة    هى عباز ة عً الىطط الحظابي للُم المخغير الإحصائي   rالعصم البظُط مً المسجبت

حظب كما ًلي:،   ̅ بالسمص  وٍ

  = :في حالت بُاهاث غير مبىبت - أ
     

   

 
   ̅    

  :في حالت بُاهاث مبىبت - ب

= :بُاهاث مخلطعت -
       

   

 
   ̅     

  =: بُاهاث مظخمسة -
       

   

 
    ̅     

 (   ̅     ̅ ) ̅  هى الىطط الحظابي  1العصم البظُط مً المسجبت : ملاحظت

تالعصوم الم  -1-2   :( about the meanMoments)سكصٍ

،  r الحظابي مسفىعت إلى اللىة هاوططو    كُم المخغير الإحصائيالفسق بين هى عباز ة عً    rمً المسجبت سكصي العصم الم

حظب كما ًلي:،    ٍسمص له بالسمصو   وٍ

  =     في حالت بُاهاث غير مبىبت: - أ
       ̅     

 
 

  في حالت بُاهاث مبىبت: - ب

 =  بُاهاث مخلطعت:  -
         ̅     

 
 

 =  بُاهاث مظخمسة:  -
         ̅     

 
 

ت ما ًلي:  مً أهم خىاص العصوم المسكصٍ

      ، أي: 1ٌظاوي دائما  0المسكصي مً المسجبت  العصم -

      ، أي: 0ٌظاوي  1العصم المسكصي مً المسجبت  -

       ٌظاوي الخباًً، أي:  2العصم المسكصي مً المسجبت  -
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 (:coefficient of skewness moment ’sThe Pearson:)مو العص بمعامل بيرطىن للإلخىاء  -2

حظب،     بالسمص سمص لهوٍ  ،الثالثو ي اوالثالمسكصي العصم  علىفي حظابه عامل ٌعخمد هرا الم  كما ًلي: وٍ

        
  

   

  
  

 مخماثلالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن :(0       ) كانذا إ(Symmetrical). 

 كانذا إ (        0): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(ملخىي هحى الِظاز Distributions Skewed to the Left). 

 ذا كانإ  (      0): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(ملخىي هحى الُمين Distributions Skewed to the Right). 

 :moment coefficient of skewness) ’s(The Fisher  للإلخىاء بالعصوم معامل فِشس -3

حظب،    بالسمص سمص لهوٍ وهى مً أدق الملاًِع الشكلُت وأكثرها اطخعمالا،   كما ًلي: وٍ

      
    

  
  

 مخماثلالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن :(0       ) كانذا إ(Symmetrical). 

 كانذا إ (        0): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(ملخىي هحى الِظاز Distributions Skewed to the Left). 

 ذا كانإ  (      0): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(ملخىي هحى الُمين Distributions Skewed to the Right). 

 (: Kurtosis Measuresثاهُا: ملاًِع الخفلطح) 

فعىدما  مىحنى الخىشَع الخكسازي باليظبت للخىشَع المخماثل)الطبُعي(. وحظخخدم للُاض دزحت على أو اهخفاض

 فُطلم علُه مظطحتخه كمإذا كاهت ما أ، مدببمىحنى ضُلت ًطلم علُه مسجفعت و  كمت وذ ًكىن شكل الخىشَع

الخفلطح باطخخدام  ٍحظبو  .طحلمعخدل الخف بين الحالخين هطلم علُه ، في حين عىدما ًكىن الخىشَعطحلفممىحنى 

 .لخفلطح بالعصومللخفلطح بالعصوم ومعامل فِشس لمعامل بسطً 

حظب كما ًلي:   ًسمص له بالسمص  :( Kurtosis coefficient ’sPearsonThe)  بالعصوم معامل بيرطىن للخفلطح -1  ، وٍ

  = 

    

  
  = 

    

  
  

 مالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن :(      ) كانذا إ(عخدلMesokurtic). 

 كانذا إ (      3): مفلطحالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(platykurtic). 

 ذا كانإ  (    3): مدببالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(leptokurtic). 

حظب كما ًلي:   ًسمص له بالسمص : ( Kurtosis coefficient  ’sFisherThe)  بالعصوم معامل فِشس للخفلطح -2  ، وٍ

         

 مالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن :(      ) كانذا إ(عخدلMesokurtic). 

 كانذا إ (      0): مفلطحالخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(platykurtic). 

 ذا كانإ  (0    ): الخىشَع الخكسازي  ىمىحن فئن(مدببleptokurtic). 
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 :2مثال

 الخالُت: أحظب العصم الاول والثاوي للبُاهاث -1

) زكم الأعمال    [12      10[ [14      12[ [16      14[ [18      16[ [20      18]
6
 دج( 10

 ()عدد المؤطظاث   3 2 4 6 5

 أحظب الخباًً والاهحساف المعُازي؟ -2

 والثالث والسبع؟ الاول والثاويالمسكصي أحظب العصم  -3

 بالعصوم فِشس للإلخىاءمعامل بيرطىن للإلخىاء بالعصوم ومعامل أدزض شكل مىحنى الخىشَع باطخخدام  -4

 ومعامل بيرطىن للخفلطح ومعامل فِشس للخفلطح؟

 الحل:

  
       ̅     

       ̅     
       ̅          ̅   

 
  

 
 

 

        

 

   

  ()عدد المؤطظاث

      
) زكم الأعمال 

6
 دج(10

2798.29 - 684.17 167.281 - 4.09 1210 110 11 10 ]10        12] 

477.00 - 228.23 109.2025 - 2.09 4225 325 13 25 ]12        14] 

0.002 - 0.02 0.324 - 0.09 9000 600 15 40 ]14         16] 

266.17 139.35 72.962 1.91 5780 340 17 20 ]16         18] 

3505.89 896.64 229.3215 3.91 5415 285 19 15 ]18        20 [ 

7047.35 123.57 579.091 / 25630 1660 / 110  

 ب العصم الاول والثاوي:احظ -

    العصم الأول هى الىطط الحظابي: -

 ̅   
       

   

 
   ̅   

    

   
 = 15.09 
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   :الثاويالعصم  -

 ̅   
       

   

 
  

     

   
 = 233 

  الاهحساف المعُازي:الخباًً و بحظا -

  الخباًً: -

    
          ̅   

 
 =      أو  

        
 
 

 
 (مسبع العصم الأول  –العصم الثاوي )  ̅    

   = 
        

 
 

 
    ̅   = 233 – (15.09)2 = 5.29 

     √ = sx =  =     √  2.3      الاهحساف المعُازي: -

 ول والثاوي والثالث والسبع:العصم المسكصي الأ ب احظ -

      :ول العصم المسكصي الأ  -

       5.29 =   :ثاويالعصم المسكصي ال -

 =       :العصم المسكصي الثالث -
         ̅     

 
 = 

      

   
 = 1.12 

 =       :سابعالعصم المسكصي ال -
         ̅     

 
 = 

       

   
 = 64.06 

 :دزاطت شكل مىحنى الخىشَع باطخخدام -

             :معامل بيرطىن للإلخىاء بالعصوم  -
  

   

  
 

 

      
  

   

  
  =  

       

       
 = 

    

     
 = 0.04 0   ملخىي هحى الُمينالخىشَع الخكسازي  ىمىحن  

         :  للإلخىاء بالعصوممعامل فِشس  -
    

  
  

       
    

  
  =  

    

      
 = 

    

     
 = 0.09 0   ملخىي هحى الُمينالخىشَع الخكسازي  ىمىحن  

 =      :معامل بيرطىن للخفلطح -

    

  
  

     
    

  
  =  

     

       
 = 

     

     
 = 2.28  3    مفلطحالخىشَع الخكسازي  ىمىحن  

            :معامل فِشس للخفلطح -

        =  2.28 – 3  = - 0.72  0    مفلطحالخىشَع الخكسازي  ىمىحن  

 


